

Решением бюро обкома ВКП(б) и облисполкома колхозы им. 7 Съезда Советов и им. Парижской коммуны, Волинковского сельсовета, занесены на областную Доску почета.

Большевистский привет победителям, социалистического соревнования колхозов области!

На фронтах Отечественной войны

С 20 по 26 декабря 1944 года

Знамя

Орган Ветлужского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся 2925) 51 | четверг 28 декабря 1944 г. | Цена 10 коп.

Каждый кубометр заготовленной и вывезенной древесины — это мощный удар по врагу

Больше леса стране и фронту

П. Мясников, председатель райсовета.

Наступили решающие месяцы заготовок. Лес нужен Родины фронту так же, как хлеб, как вооружение, как боеприпасы. Трудящиеся нашего района должны снабдить высококачественной древесиной промышленность, обеспечить лесоматериалом восстановительные работы в городах и селах, разрушенных врагом, дать дрова транспорту и городу Горькому — крупнейшему арсеналу нашей страны.

Сезонный план Ветлужским лесхозом выполнен по заготовке на 19,2 проц., по вывозке и того меньше — на 7, 8 процента. Неудовлетворительно идет заготовка и вывозка леса и по другим лесозаготовительным организациям. Подобное положение нетерпимо! План лесозаготовок должен выполняться ритмично из месяца в месяц, из квартала в квартал, ибо, как показал опыт прошлых лет, штурмовщина на лесозаготовках в предвесенние месяцы, не давая ощутительных результатов, тяжелым бременем ложится на колхозы.

Успех лесозаготовок во многом зависит от своевременной мобилизации рабочей силы и лошадей, от закрепления мобилизованных на весь заготовительный сезон. Однако, Волинковский, Макаревский и Н.Успенский сельсоветы не выполняют заданий по мобилизации. Волинковский, например, сельсовет направил на Усту только третью часть рабочей силы, а лесхозу вместо 64 лошадей по плану отоблагодарили 48 лошадей. Более того, руководители стедельных колхозов этого сельсовета пытаются ввести порочную систему „недельных“ и „декадных“ выходов в лес, а председатель исполкома тов. Великов не пресекает эти антигосударственные настроения — противодействующие закреп-

лению рабочей силы на весь лесозаготовительный сезон.

Для того, чтобы в срок и качественно выполнить государственный план лесозаготовок, нужно резко повысить производительность труда в лесу, добиться, чтобы каждый лесоруб и возчик ежедневно выполняли и перевыполняли установленное задание. Но, как показал опыт работы первого месяца, руководители лесозаготовительных организаций не подготовились в встрече сезонных рабочих. В мастерских участках лесхоза не хватает топоров, исключительно плохо организовано культурно-бытовое обслуживание рабочих, не развернута массово-политическая работа. Не лучшее положение на участках лесхоза речфлота и лесхоза. Руководителям лесозаготовительных организаций нужно понять, что зимой в разгар лесозаготовок — они держат политический экзамен перед партией и Советской страной. Что бездушное отношение к нуждам лесорубов, плохая организация и учет труда — могут расцениваться только, как предательство интересов фронта и Родины.

Трудящиеся Ветлужского района в течении трех с лишним лет войны, не зная страха в борьбе, помогают фронту. Нет сомнения, что мы выполним и это фронтовое задание. Председателям колхозов и сельсоветов нужно понять, что они несут ответственность не только за высылку в лес людей, но и за выполнение объемных заданий, установленных каждому колхозу и сельсовету. Надо полностью по всем сельсоветам и колхозам мобилизовать требуемую рабочую силу и тягло. Закрепить мобилизованных на весь сезон. А в лесу создать все условия для повышения производительности труда и шире развернуть социалистическое соревнование лесорубов и возчиков.

Новогодний привет с фронта!

Дорогие земляки! Поздравляю Вас с наступающим Новым годом и шлю вам пламенный гвардейский привет!

Шлю я вам из Восточной Пруссии — логова фашистского зверя, до которого прошел боевой путь. За это время я посмотрел на следы чудовищных злодеяний гитлеровцев. Руины сожженных городов и сел, тысячи трупов замученных советских людей зажигали в нас жгучую ненависть к заклятому врагу и руки крепче сжимали священное оружие, усиливая удары по гитлеровцам.

Велики успехи Красной Армии на фронтах Отечественной войны! И в этом большая заслуга работников тыла, обеспе-

чивающих фронт вооружением, боеприпасами и продуктами питания. Дорогие земляки, вы своими самоотверженным трудом на полях содействовали этим успехам, за что и шлю вам свое фронтовое спасибо. Я надеюсь, что Новый 1945 год вы встретите новыми показателями стхановского труда в подготовке к весеннему севу, лесозаготовках и других работах. А я даю свое гвардейское слово, что в дни решающих схваток с проклятым фашистским зверем не опозорю славу советского оружия.

В. Русов,

бывший колхозник Новоселихинского колхоза, Вознесенского сельсовета.

Успех конторы „Заготживсырьё“

Включившись во всесоюзное соревнование коллектив „Заготживсырьё“ на 8 дней раньше срока выполнил годовую про-

грамму заготовок. Заготовки крупных кож выполнены на 101 проц., мелких — на 120 проц., пушнина — на 102 проц.

Две нормы в день

Молодые колхозники сельхозартели «Вперед», Вознесенского сельсовета, Виноградов Николай, Соколов Николай, Самарин Александр работают на вывозке спецдревесины в Каменском лесничестве. Каждый из них ежедневно выполняет по две нормы. Этого они добились благодаря уплотнения рабочего дня. Каждый возчик знает, в какое время он должен прибыть в делянку, сколько времени затратить на погрузку и в какое время, примерно, доставить каждый воз к месту назначения. Это дисциплинирует каждого возчика, поднимает чувство ответственности за порученное дело.

КУЗНЕЦОВ, лесничий.

Клятвенные обещания и действительность

Летом и осенью директор лесхоза речфлота тов. Русаков не скупился на обещания — мы, дескать, учли печальный опыт прошлого года и ныне обеспечим нормальное культурно-бытовое обслуживание лесорубов. И «обеспечили». На участке «Какша» работает 140 человек. В бараках тесно, грязь, голые нары. На все помещения имеется только одна кампа. Нет ни бань, ни места для стирки и сушки белья. Общественное питание хотя и организовано, но обеды исключительно низкого качества, между тем, продуктов отпускается достаточно. Все дело в отсутствии надлежащего контроля. Пил и топоров достаточно, но они зазубрены и не приводятся в порядок. С рабочими совершенно не проводится культурно-массовая работа. Неговори уже о библиотеке и музыкальных инструментах, лесорубы даже не имеют возможности прочитать газету. На участке низка производительность труда. Бригады т.т. Хлызова, Волкова и Новоселова выполняют дневную норму только на 25—30 проц. Спрашивается: бывали ли на участке руководящие работники лесхоза? Был секретарь парторганизации тов. Лагунов, но ничего не сделал и поспешил уехать обратно. К. Фетин.

Дневник подготовки к весеннему севу

Н. Успенье (по телефону). 7 колхозов из 13 приступили к заготовке торфа. В колхозах «Красное Знамя», им. Ленина и им. Крупской на заготовку торфа выделены специальные бригады, между которыми развернулось боевое соревнование. За три дня колхозами сельсовета заготовлено 450 тонн торфа. Заготовка торфа продолжается.

Вознесенье (по телефону).

По примеру крутицких колхозников, колхозники сельхозартели „Красный воин“ организовали вывозку навоза на салазках. Бригада колхозниц под руководством Гансии Дмитриевны Соловьевой за день вывезла на расстоянии одного километра 20 тонн навоза.

Бойска 3-го Украинского фронта перешли в наступление юго-западнее Будапешта. На этом участке противник готовился к упорной обороне и перебросил сюда большое количество танков, несколько бригад штурмовых орудий, много артиллерии и крупные силы пехоты. Мощным ударом советские войска прорвали сильно укрепленную оборону противника и за три дня наступления продвинулись вперед до 40 километров. Советские части прорвали внешний и внутренний обводы оборонительного района немцев и штурмом овладели городом Секешфехервар — крупным промышленным и железнодорожным центром Венгрии. Северо-западнее озера Веленце противник, стремясь задержать наступление советских войск, спешно подтянул свежие танковые дивизии и с хода бросил их в бой. Завязались ожесточенные танковые сражения. Наши войска сломили вражеское сопротивление и стремительным ударом овладели городом Бичке. Заняв этот город, советские части перерезали главные железнодорожные и шоссе магистраль, связывавшие город Будапешт с Австрией. 25-го декабря советские части нанесли удар в северном направлении, заняли железнодорожные станции Тинье, Леанвар и тем самым перерезали последнюю железную дорогу, идущую из Будапешта на запад.

Развивая наступление в обход Будапешта с запада, войска 3-го Украинского фронта 26-го декабря вышли к реке Дунай. Овладев городом и железнодорожной станцией Эстергом, населенными пунктами и железнодорожными станциями Дорог и Гат, наши войска завершили окружение будапештской группировки противника. Советские части заняли также девять западных пригородов Будапешта.

По предварительным данным, войска 3-го Украинского фронта за время наступательных боев, с 21 по 24 декабря, западнее и юго-западнее Будапешта уничтожили 106 самолетов, 291 танк и самоходное орудие, 147 орудий разного калибра и 724 миномета. Противник оставил на поле боя свыше 12 тысяч трупов своих солдат и офицеров. За это же время наши войска захватили 154 самолета (значительная часть из них требовала ремонта), 21 танк и самоходное орудие, 101 орудие, 127 минометов и 168 пулеметов. С 21-го по 25 декабря взято в плен 7.808 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Чехословакии, восточнее города Лученец, наши войска, в результате наступательных боев, заняли город, и железнодорожный узел Римава-Собота, город и узловую железнодорожную станцию Фелединце (Фелед) и ряд других населенных пунктов.

В Венгрии, севернее и северо-восточнее города Дьендьеш, наши войска с упорными боями преодолели горно-лесистый район и заняли город и железнодорожную станцию Озд, город и железнодорожную станцию Шалго-Тарьян и ряд других населенных пунктов. Севернее Будапешта наши войска очистили от немцев горно-лесистый район между рекой Дунай и чехословацким городом Шахы. Советские части с боями продвинулись на 20 километров вперед и вышли к реке Ипель. Севернее и северо-западнее города Шахы наши войска, слолив упорное сопротивление противника, заняли город и узловую железнодорожную станцию Лвице и ряд населенных пунктов.

За время с 19 по 25 декабря наши войска подбили и уничтожили 474 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 241 самолет противника.

РЕМОНТНИКИ ВЕТЛУЖСКОЙ МТС!

Работайте так, как работают бригады Малофеева и Шахова, выполнившие досрочно квартальный план ремонтных работ.

Дополнительные обязательства

Лучшие бригады ремонтников Ветлужской МТС досрочно выполнили план ремонта тракторов и плугов IV квартала. Так, например, бригада кузнеца Шахова

Дирекция МТС отметила стахановский труд работ этих бригад, вручила переходящее Красное Знамя МТС бригаде Шахова и выдала премии бригаде Шахова 2.500 рублей, бригаде Малофеева 1.800 рублей. Б. Шустов.

Забывтая истина

Коллектив Ветлужской МТС неплохо справляется с ремонтом тракторов. Областной план ремонта выполнен досрочно. МТС имеет все возможности его перевыполнить и завоевать областное первенство по ремонту тракторов и других сельскохозяйственных машин. Но, руководители МТС забыли, что если трактор не обкатан, его нельзя считать полностью отремонтированным. Они не создали необходимых условий для обкатывания тракторов сразу по окончании ремонта и в результате, когда в ремонтную мастерскую пришла государственная приемочная комиссия, из 7 подлежащих приемке тракторов уда-

лось завести только три. «Тракторы не заводятся потому, что холодно» оправдывается старший механик тов. Киселев. Вредное и неосновательное объяснение! Каждый трактор нужно испытать на своем ходу сразу же по окончании ремонта, а это как раз не делалось в Ветлужской МТС. Сначала не было бензина, потом масла и, наконец, чурки. Руководству МТС необходимо усилить контроль за качеством ремонта тракторов, а коллективу работников нужно брать пример с бригады Малофеева, трактора которого были приняты комиссией без единого замечания. Мартковский.

Партийная жизнь

Проверка исполнения — основа большевистского стиля руководства

Как бы конкретно и предусмотрительно не было партийное решение, если сразу же не приступить к проверке его выполнения, оно может остаться не больше, чем «добрым пожеланием». Некоторые думают, что проверить исполнение это значит дожидаться сроков предусмотренных в решении и констатировать что выполнено и что не выполнено. Такое созерцательное отношение к принятым решениям чуждо духу большевистского руководства. Проверка исполнения должна начинаться буквально на следующий день после собрания. Начинать проверку нужно с того, правильно ли понято решение исполнителями и что мешает его реализации. Этот стиль воспринят некоторыми руководителями первичных парторганизаций и дает положительные результаты.

Бельшевская парторганизация 18 ноября по своей инициативе, разработала план подготовки к весеннему севу. Решение по этому вопросу предусматривает всю совокупность мероприятий, проведение которых обеспечивает успех весеннего сева. И несмотря на то, что сроки, намеченные по отдельным мероприятиям еще довольно отдалены, парторганизация силами коммунистов и

колхозного актива, уже приступила к систематической проверке принятого решения. Результаты предварительной проверки хода работ по изготовлению сбруи для крупного рогатого скота, ремонту сельскохозяйственного инвентаря и очистке семян, обсуждалась на партсобрании через 12 дней — 1 декабря.

Необходимость и действительность такой постановки вопроса не понял секретарь Сергинской парторганизации тов. Захаров. До настоящего времени ход подготовки к весеннему севу не только не проверяется, но даже и не обсуждался на партийном собрании. Тов. Захаров, занимаясь вопросами весеннего сева, как агро-техник, не мобилизовал внимания и силы партийной организации на выполнение этой важнейшей задачи и в результате колхозы Сергинского сельсовета далеко не использовали имеющиеся возможности.

Необходимо понять каждому руководителю партийной организации, что своевременность постановки главных, очередных задач и состояние проверки исполнения являются первым показателем общего уровня и стиля руководства.

З. Гуревич,
зав. орг. инструкторским отделом РК ВКП(б).

Первоочередная задача комсомольцев

29 января 1945 года будет проходить VIII районная конференция ВЛКСМ. В первичных комсомольских организациях уже начались отчетно-выборные собрания. Они должны пройти под знаком развернутой критики и строгого соблюдения принципов внутрисюзной демократии. Выборы комитетов комсомола, секретарей первичных организаций и делегатов на районную комсомольскую конференцию нужно проводить только закрытым (тайным) голосованием. Подготовка к выборам и сам ход выборов должен сопровождаться глубокой проверкой выполнения решения 12 пленума ЦК ВЛКСМ и проверкой того, как в комсомольских организациях поставлена военно-физ-

культурная работа, как комсомольцы овладевают марксистско-ленинской теорией, занимают ли комсомольцы авангардную роль на производстве, в колхозах и учебных заведениях.

В проведении отчетно-выборных собраний большую помощь комсомольцам должны оказать первичные партийные организации. Коммунистам нужно не только присутствовать на собраниях, но и помочь секретарям комсомольских организаций составить отчетный доклад, а во время выборов добиться выдвижения руководству комсомольскими организациями действительных вожakov молодежи — беззаветно преданных партии Ленина — Сталина.

М. Рыбакова.

От чего зависит погода

Чтобы правильно предсказать погоду, надо знать, от чего она зависит.

Еще в глубокой древности человек пытался установить эту зависимость. В окружающих его предметах и вещах он стремился найти проявления непонятных ему сверхъестественных сил природы. Отгадки этих суеверных представлений сохранились и до сих пор в виде примет, по которым еще и сейчас некоторые пытаются предсказывать погоду.

Кто, например, не слышал приметы с коровой? Если впереди стада идет рыжая корова, то это к хорошей погоде, а если черная — к дождю. Или, кому не известно из рассказов суеверных людей, будто погода связана с тем, были у встречной женщины ведра пустые или с водой? Ясно, что ни черная корова, ни рыжая, ни ведра встречной женщины никакого отношения к погоде не имеют.

Есть еще приметы, связанные с явлениями природы. Так, по форме народившейся луны будто

бы можно судить о том, будет дождь или не будет: «Молодой месяц обмывает — быть дождю», — говорит какая-нибудь старушка. Но как и прочие приметы, так и форма луны не имеют никакой связи с погодой. Погода — явление местное: в одном селе или городе стоит ясная погода, а в соседнем населенном пункте идет дождь. А видимая форма луны (так называемая фаза луны) одинакова в течение довольно длительного времени для всей земли и меняется одинаковым образом. Кроме того, луна находится от земли на огромном расстоянии, в безвоздушном мировом пространстве, а явления погоды разыгрываются вблизи поверхности земли.

Погода зависит от множества причин. Современная наука показала, что эти причины могут быть учтены, изучены и поняты, что среди этих причин нет ни одной, к которой имели бы отношение люди, животные или предметы и что нет причин загадочных, необъяснимых. Как все в

С НОВЫМ ГОДОМ РЕБЯТА!



Зимние каникулы в школах

Через 3 дня у школьников начнутся зимние каникулы. Многие пионерские отряды и дружины неплохо подготовились к ним. В Ветлужской средней школе № 1 с 1 января зажгутся огни новогодних елок. Старшеклассники примут участие в традиционном бал-маскараде. Намечено провести шахматный турнир, военную игру, лыжные прогулки и целый ряд других увлекательных мероприятий. Во всех веделных средних и средних школах района в каникулы будут организованы выставки детского творчества, а в детских домах, интернатах придут смотреть художественной самодельности детей. 7 января в городском театре проводится елка для детей фронтовиков.

Обеспечить пионерам и школьникам веселый и здоровый отдых — почетная задача комсомольских организаций и учителей района. Так сделаем все, чтобы в канун Нового года вспыхнули во всех школах района огни новогодних елок, а в зимние каникулы всей нашей детворе было радостно и весело!

З. Голубева.

ИЗВЕЩЕНИЕ

4 января 1945 года с 10 часов утра в здании педучилища созывается конференция учителей 1—10 классов школ Ветлужского района.

природе, явления погоды естественны и закономерны. Погода обуславливается состоянием земного воздуха. Двигается воздух — мы наблюдаем ветер той или иной силы. Воздух покоен — погода тихая, холоден или нагрет — и на земле может быть мороз или тепло. Влажен или сух воздух — погода сырая или сухая.

Настоящим и единственным распорядителем погоды является солнце. Нагревая земную поверхность, оно порождает ветер, осадки, делает всю погоду. Греет солнце в огню и тоже время в разных местах земли по-разному. Это зависит от того, что солнце над шарообразной землей занимает разную высоту: на одни ее части лучи падают прямо, а на другие — косю. В последнем случае лучи дают меньше тепла. Где солнце греет сильно, там и воздух нагревается сильнее. Известно, что теплый воздух легче холодного и поднимается вверх. На его место притекает более тяжелый холодный воздух. Бесперывное движение, перемешивание воздуха и есть то, что мы называем ветром. Поднимаясь вверх,

Международный обзор

Приближается конец господства гитлеровцев и их приспешников в Венгрии. Сжимаемая кольцо вокруг Будапешта, Красная Армия за последние дни с болами продвинулась к его ближним подступам. От немецко-венгерских войск очищено большинство районов страны. «Правительство» Салаши и другие немецкие приспешники уже давно сбежали из венгерской столицы.

21-го декабря на освобожденной территории Венгрии в городе Дебрецене было создано Временное Национальное Собрание Венгрии, образовавшее Временное Национальное Правительство страны. В состав Правительства вошли в виде депутатов парламента, а также представители независимой партии мелких землевладельцев, крестьянской, социал-демократической и коммунистической партий. Временное Правительство опубликовало декларацию, в которой заявляет, что его главная задача заключается в том, чтобы мобилизовать все силы страны совместно с СССР и другими демократическими державами на борьбу против гитлеровской Германии.

Временное Правительство отменило все фашистские законы, заявило о том, что оно гарантирует народу все демократические права и свободы и приступит к наделению землей малоземельного и безземельного крестьянства. Изменники, виновные в том, что Венгрия оказалась вовлеченной в

войну против СССР и других свободолюбивых стран, понесут строжайшее наказание. Усерб, причиненный Советскому Союзу и другим государствам в результате участия Венгрии в войне на стороне гитлеровцев, будет возмещен.

22 декабря французское правительство ратифицировало (утвердило) договор о союзе и взаимной помощи между СССР и Францией, заключенный 10 декабря в Москве. 25 декабря этот договор был так же ратифицирован президиумом Верховного Совета СССР. Советско-французский договор вступил в силу.

По всеобщему признанию, союз между нашей Великой державой и Французской Республикой имеет крупнейшее значение в деле разгрома гитлеровской Германии.

На освобожденной территории Польши близится к концу земельная реформа. Землей наделены свыше 100 тысяч крестьянских хозяйств, получивших 215 тысяч гектаров. В областях и районах, освобожденных от немцев, происходит многолюдные крестьянские съезды. Делегаты выражают верность польского народа Комитету Национального Освобождения и единодушно требуют преобразования его во Временное правительство Польши.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

Три дня по одному билету

17 декабря в Ветлужском кино-театре должен был демонстрироваться исторический фильм Петр I /2 серия/. Ну, как не посмотреть такую картину? Пришел и я. Сеанс начался наредкость аккуратно, с опозданием всего на 35 минут. Но, что за сеанс! То звука нет, то света, а то ни того и ни другого. И так просмотрели мы две части, затем просидели целый час в абсолютной темноте и, наконец, услышали объявление:

— Кино демонстрироваться не будет. Приходите завтра по этим же билетам.

Приходим на следующий день — та же картина. То есть «картины» мы опять не увидели, а посидели в холоде и в темноте и ра-

зошлись — приглашенные уже на третий день. Человек я настойчивый и все же кино-фильм просмотрел... Но, вот беда с билетом. Первый раз от него оторвали контромарку. Потом разорвали пополам, а на третий день от билета остались одни обрывки. Контролера долго рассматривала их, а потом вздохнула сказала: — Идите уж, кто Вас берет покупали ли вы билет или нет.

Хочется посоветовать директору кино-театра тов. Шихановой обратиться более практичными билетами — в переплете. А еще лучше, позаботиться о зрителях и не заставлять их один фильм «просматривать» три дня.

А. Марков.

теплый воздух захватывает испаряющуюся с земной поверхности, главным образом с поверхности морей и океанов, влагу. Поэтому теплый воздух содержит много больше влаги, чем холодный. Охлаждаясь, воздух начинает выделять ее. Тогда появляются туман, облака, тучи, которые состоят из капелек воды или даже из снежинок (замерзший водяной пар). Капельки воды или снежинки, достигая определенных размеров и веса, оседают вниз и могут попасть обратно на земную поверхность в виде дождя, снега. Они осадят там, куда тучи перенесены ветром.

В природе непрерывно происходит круговорот воды — ее испарение под влиянием солнечного тепла и возвращение на земную поверхность в виде осадков. В этом — основа сырой и сухой погоды. Облака или тучи образуют дождь или снег, которые выпадают только при достаточном содержании влаги в воздухе и при его охлаждении до такой степени, что он начнет отдавать обратно выпитую им влагу. Это происходит от соприкосновения тепло-

го, пропитанного влагой воздуха, с холодной земной поверхностью или с холодными массами воздуха. Постоянное перемешивание воздушных слоев, обладающих разной степенью нагретости, ведет к образованию густенной воды в виде облаков, туч и туманов или, наоборот, к их рассеиванию.

Если в районе встретится холодный воздух с теплым, содержащим большое количество паровозной влаги, и при этом теплый воздух значительно охладится, то начнется образование туч, и могут выпасть осадки. И, наоборот, если к теплому воздуху примешается холодный и быстро прогреется, то влага еще сильнее растворится в воздухе, излишков ее не будет, а значит не будет и осадков; наступит ясная сухая погода.

Таким образом, погода в любом месте зависит от того в каком состоянии находится здесь воздух, какой воздух сюда движется и что можно ожидать от его перемещения.

В. Шишков.

Ответственный редактор
Ю. В. ЗНАМЕНСКИЙ